

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年3月16日 星期一 农历二月廿三 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7257 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

国务院联防联控机制印发《因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童救助保护工作方案》

新华社北京3月15日电 3月14日,国务院联防联控机制印发《因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童救助保护工作方案》(以下简称《方案》),对进一步做好因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童(以下简称监护缺失儿童)救助保护工作作出部署安排。

《方案》明确,监护缺失儿童包括父母或其他监护人确认感染、疑似感染或需隔离观察,父母或其他监护人因防疫抗疫工作需要以及其他因疫情影响不能完全履行抚养义务和监护职责的儿童。

《方案》要求,各地发现儿童监护缺失的,要及时报告。乡镇人民政府(街道办事处)要统筹儿童督导员、儿童主任、基层妇联执委、社区工作者、社会工作者等力量,结合疫情防控排查,对各村

(社区)儿童监护情况进行全面摸底。卫生健康部门、医疗机构对确诊收治或需集中隔离医学观察的对象,首先询问其监护对象情况,存在儿童监护缺失情形的要及时向其所在村(居)民委员会、工作单位或同级民政部门通报。父母或其他监护人因疫情影响暂时不能履行监护职责的,要第一时间主动报告。各地要开通儿童救助保护热线,发挥“12338”妇女维权热线作用。其他个人或组织发现儿童监护缺失的,要及时向儿童实际居住地村(居)民委员会、乡镇人民政府(街道办事处)报告。

《方案》要求,各地要分类施策,落实监护照料措施。对没有监护人的儿童,由村(居)民委员会临时照料,确有困难的,由县级民政部门承担临时监护责任。监护缺失儿童有疫情接触史的,要安置到当地定点医疗机构检测,对确诊或疑似病例,要优先安置到定点医疗机构就诊救治。对委托监护、指定由专人照料的儿童,要实行包干到人,对儿童照料情况进行家访或电话跟踪。父母或其他监护人治愈出院或结束隔离后,要在提供当地医疗卫生机构出具的出院证明或相关健康医学证明的前提下,及时将儿童接回照料。

《方案》要求,各地要加强对困难儿童及家庭救助帮扶。在疫情防控期间,凡是符合孤儿或事实无人抚养儿童认定条件的监护缺失儿童,要及时将其纳入相应保障范围。对因疫情影响导致生活陷入困难的儿童及家庭,要按

照规定及时给予临时救助或落实低保等社会救助政策。卫生健康部门要指导医疗机构开通儿童医疗救治绿色通道,确保确诊或疑似感染儿童第一时间送定点医疗机构接受治疗。教育部门和学校要加强监护缺失适龄儿童居家学习指导与服务,确保“停课不停学”。未成年人救助保护机构要积极主动参与监护缺失儿童的线索响应、临时照料、服务转介、个案跟踪、资源链接等服务。

《方案》强调,各地要把监护缺失儿童救助保护工作纳入重要工作内容,完善工作方案,细化制度措施,加强组织保障,强化资金保障,加大政府购买服务力度,切实加强监护缺失儿童救助保护工作,确保不发生冲击社会道德底线的事件。

石家庄中院通过远程视频提讯系统提讯被告人

系全市首例远程提讯 用时仅10分钟



图为法官通过远程视频提讯系统提讯被告人。 河北法制报记者 张哲 摄

普及消费维权常识 引导科学理性消费

我省开展消费维权知识网上有奖竞答

河北法制报讯 (记者 张世杰)又逢一年3·15,为做好新冠肺炎疫情期间消费维权法律法规宣传,省消费者权益保护委员会组织开展了消费维权知识网上有奖

竞答活动,普及消费维权常识,敦促经营者合法经营,引导消费者科学理性消费,呼吁全社会积极做好疫情防控。

据介绍,此次活动时间为3月

15日10:00至3月19日10:00。广大群众可通过关注微信公众号“河北省消保委”,进入公众号,找到有奖知识竞答链接,点击参与答题活动。参与者答对全部问题后,即可

领取随机金额的微信红包;参与者每天有两次答题机会,两次均未答对,可于第二天继续答题。欢迎广大消费者积极参与,共同营造消费维权的良好社会氛围。

高质量构建现代公共法律服务体系

丰南:法律服务更高效便捷

河北法制报讯 (记者 任俊颖)唐山市丰南区积极构建普惠均等、便捷高效、智能精准的现代公共法律服务体系,为推动全区高质量发展提供优质高效的公共法律服务和良好法治环境。最近,丰南区公共法律服务中心被司法部评为“全国公共法律服务工作先进集体”。

丰南区采取窗口接待与后台办公相结合的形式,实行“一窗式受理、一站式办理、一条龙服务”。全区16个乡镇(街道)全部建成独

立办公的公共法律服务中心,按照“人民调解+法律咨询+法律援助+X”的模式设立服务窗口。全区485个村(居)统一制作了法律服务工作站标识牌,公开法律顾问,公开服务目录。以44名法律顾问为单元,建立了44个覆盖全部村(居)的法律服务微信群,定期推送与群众生产生活息息相关的法律常识,在线解答群众法律问题。

丰南区狠抓法律援助案件质量提升。以乡镇(街道)为单元,由司法所组织辖区内公共法律服

务工作站人员进行集中培训。对办理的每件法律援助案件,由区法律援助中心进行审核,对案卷质量不高的案件全部退回办案律师,进行补充完善。组织开展法律援助案件质量专项培训,提高办案人员办案水平。2019年,在全市案卷评查中,该区的57本法律援助案卷经律师专家评估团评审,案卷质量位居唐山市首位。

该区以群众满意为落脚点,做深做实公共法律服务。通过在9个区直部门,法院、检察院、看守

所等3个办案场所和14个法律服务机构建立法律援助工作站,打造法律援助半小时服务圈,极大方便了群众寻求法律帮助。各乡镇(街道)司法所深入村(居)开展法律义诊活动,为群众提供面对面法律服务。2019年,全区公共法律服务中心办理法律援助案件528件,区、镇两级中心代书175件、解答群众咨询3400余人次,引导公证、司法鉴定109件;镇、村公共法律服务中心(站)开展人民调解2604起,引导法律援助59件。

我省制定三项大气污染物排放地方标准

河北法制报讯 (记者 郑伟)日前,省生态环境厅、省市场监督管理局组织编制了《水泥工业大气污染物超低排放标准》《平板玻璃工业大气污染物超低排放标准》《锅炉大气污染物排放标准》三项地方标准,为科学治污、精准治污、依法治污提供了新支撑。

新制定的《水泥工业大气污染物超低排放标准(DB13/ 2167-2020)》《平板玻璃工业大气污染物超低排放标准(DB13/ 2168-2020)》是对我省《水泥工业大气污染物排放标准(DB13/ 2167-2015)》《平板玻璃工业大气污染物排放标准(DB13/ 2168-2015)》两项地方标准的修订,标准实施后,按新修订的标准执行。《锅炉大气污染物排放标准(DB13/ 5161-2020)》系新制定的标准,标准实施后,我省原《燃煤锅炉氮氧化物排放标准(DB13/ 2170-2015)》即行废止。

据了解,三项地方标准突出重点行业污染治理,在已实施钢铁、焦化超低排放标准基础上,对水泥、平板玻璃工业提出了超低排放标准要求,并将燃煤、燃气、燃油和燃生物质成型燃料等四种非发电锅炉纳入了标准管控范畴。据专家测算,与原标准相比,新标准实施后,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物每年可分别减排约1.13万吨、4.52万吨、7.79万吨,将有力促进大气环境质量改善。

沧州市政法工作会议提出 为打造河海相济动能 强劲增长极提供保障

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)3月10日,沧州市召开全市政法工作会议。会议总结回顾过去一年的政法工作,分析研判当前形势,研究部署2020年和今后一个时期沧州市政法工作。沧州市委书记杨慧对全市政法工作作出批示。市委副书记、政法委书记宋仁堂出席会议并讲话。

杨慧在批示中指出,2019年全市政法维稳战线始终牢记初心,不辱使命,勇挑重担,为确保全市政治安定、社会稳定、经济发展作出了重要贡献。2020年是全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战和“十三五”规划收官之年。全市各级政法机关要坚决贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示批示精神,全面落实党中央重大决策部署和中央、全省政法工作会议要求,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决维护国家政治安全,有效防范化解各类风险,持续深

入推进扫黑除恶专项斗争,不断提高市域社会治理现代化水平,深化政法领域各项改革,全力打造绝对忠诚、绝对纯洁、让党和人民信得过、靠得住、能放心的政法队伍,为加快打造河海相济、动能强劲的重要增长极,奋力开创新时代建设创新驱动经济强市、生态宜居美丽沧州提供坚强保障。

会议强调,要以“三创四建”活动为载体,持续完善社会治理体系,全面提升市域社会治理水平。要以扫黑除恶专项斗争为抓手,持续深化平安沧州建设,打造安定和谐有序的社会环境。要充分发挥执法司法职能作用,持续深化法治沧州建设,为经济社会发展营造良好法治环境。要突出科技创新驱动,持续深化智慧政法建设,提高政法工作的科技战斗力和时代竞争力。要始终坚持党的绝对领导,持续深化政法队伍建设,努力打造过硬政法铁军。

石家庄市公安工作暨扫黑除恶专项斗争推进会召开

通报表彰疫情防控成绩突出集体和个人

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)3月10日上午,石家庄市公安局召开全市公安工作暨扫黑除恶专项斗争推进会,对疫情防控工作中成绩突出的集体和个人进行表彰奖励。

会议传达了省市领导对石家庄市公安工作的重要批示和全省公安机关警示教育大会精神;对扫黑除恶专项斗争进行了安排部署;宣读了《石家庄市公安局关于对2019年全市公安机关综合考评工作及2020年疫情防控工作中成绩突出的集体和个人进行表彰奖励的通报》,为优秀集体和个人代表颁发奖牌、证书和奖章。

会议指出,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市公安机关第一时间发出动员令,第一时间推行思想政治、防疫保障、典型宣传、表彰奖励、督导检查“五个一线”的战时工作机制,全力动员、全力以赴,全面投入疫情防控阻击战,为石家庄市当前良好的疫情防控局面发挥了重要作用。

会议要求,全市公安机关要以防范重大风险为基点,坚决当好首都政治“护城河”排头兵;以创建社会治安防控建设标准化城市为抓手,全面提升社会治理能力;以抓基层、打基础、补短板、强弱项为重点,着力锻造高素质过硬公安铁军,为建设现代省会、经济强市,全面建成小康社会,创造安全稳定的政治社会环境。

承德多举措稳定疫情期间劳动关系

河北法制报讯 (王絮冬 刘美)疫情防控形势向好,大批企业开始复工复产,承德市加强劳务用工情况排查,加强劳动监察和法律援助力度,妥善处理劳动关系,维护职工合法权益,保障企业正常生产经营秩序。

承德市对全市劳务派遣公司省外用工情况进行了拉网式排查,均未发现在湖北省开设分公司,也未向湖北省派遣劳动者。同时,对承德市复工复产的规模企业进行了工资支付情况、劳动报酬与疫情前增减幅度、疫情期间有无裁员等方面抽样调查,发现这些企业疫情防控期间工资支付标准均符合相关政策规定,大部分企业目前无裁员计划。

疫情防控期间,承德市推行劳动用工备案不见面办理,精简企业备案开户手续,备案所需劳动合同等重要纸质材料通过网上上传扫描图片代替。建立劳动用工备案

业务服务QQ群和网报业务微信群,在线解答企业关于劳动用工备案网报问题。

为维护仲裁当事人的合法权益,承德市第一时间发布《疫情防控期间劳动人事争议仲裁工作安排公告》,积极做好疫情期间劳动争议解答,引导企业和劳动者通过电话、短信、微信等线上方式进行业务办理。

严格按照网上系统处理信访有关事项,妥善处理了6起信访案件。

该市加强劳动监察和法律援助力度,及时受理侵权案件。对案情简单、违法轻微的一般案件,通过电话、微信方式协调处理,采取电话录音、邮箱邮寄等方式做好证据固定和备忘;对协调处理无果和重大、复杂案件,立案查处。截至目前,督促各县(市、区)核查处理上级交办欠薪案件26件,目前已办结18件,其他未办结案件正在办理中。